



一辈子的恩情
一辈子的思念

序言：我设计了“缅怀法”

陈方



近五年来，我先后为陈师母制作了四本电子书：《在祂恩手中》(2017)、《那些年我们走过的路》(2017)、《读报、读人、读心》(2021) 和《情系非洲》(2021)。第三和第四本电子书的制作比较复杂，我采用电脑 OCR 技术 (Optical Character Recognition)，将纸板文字，转为电子书文字。



今年 9 月，我再度出击，为陈师母出版了第五本电子书；就是将岳母安息后举行的两个聚会《生命礼赞》与《告别聚会》中的八个见证，采用 Office 365 的 Office Dictation 功能，将视频的音频转为文字，并编辑成书，书名为《一辈子的恩情、一辈子的思念》。

我的岳母叶恩汉师母在本年 7 月 25 日安息主怀，享年 97。我们夫妇从圣经的应许得到确据：“深知妈妈已经在天父的怀中，在那里再也没有悲哀、哭号与疼痛”。然而，师母和妈妈形影不离地生活了六十多年，从师母八月份的脸书，我看出她的悲痛、不舍与失落：“一张空着的椅子带来许多的回想，更带来许多的思念！妈妈，很想念妳啊”（5/8 脸书），“心中好像破了一个洞”（27/8 脸书）。

19/9 是英女皇伊丽莎白二世的国葬日，我们夫妇坐在电视

前全程收看丧礼的直播。虽然妈妈已经安息 56 天了，但是，当师母看到在女皇丧礼的情景，就触景伤情，眼泪夺眶而出。

下面的一段贴文是在师母 20/9 脸书发布的：

今天傍晚在线上参加英女王伊丽莎白二世在伦敦威斯敏斯特教堂举行的国葬。当我听见会众同声唱出英女王最喜爱的诗歌：“The Lord is my Shepherd”，让我蓦然想起妈妈在安返天家前的几天，她老人家曾数次用微弱的声音说：“我求主引导我一生走义路。”让我的眼泪又忍不住夺眶而出.....

可是一想到贵为王室的英女王和身为平民大众的家母都同样领受了主的恩典，也同样以耶和華為她们人生的牧者，真是何等奇妙、又何等让人感到欣慰啊！

如何抚慰亲人离世的悲痛呢？有一些朋友建议我要“切断”。在亲人离世后，他们毅然地将亲人的遗物与照片从视线中移开，尽量不提有关亲人的往事，甚至搬家或移居国外。他们认为如果能切断过去，就能切断悲伤、不舍与失落。我个人认为这个方法在短期内可能奏效，不过长期来说，会造成长年累月挥之不去的悲痛与遗憾。简言之：“切断”是残酷的、是压抑人性的、是对故人不尊敬的、对后人不负责任的行为。

经过摸索，我设计了“缅怀法”，来抚慰师母，减轻她因为妈妈的安息而生发的悲痛、不舍与失落。

第一、在脸书发布我们对妈妈思念之情，追忆她生前爱主爱人的榜样。

第二、制作四个缅怀妈妈的嘉言懿行的视频：《鉴我忠诚》(9/8)、《妈妈的嘉言隽语》(20/8)、《仍在思念中》(25/8)和《神能使用人生每一个季节》(28/8)。透过这四个视频，弟兄姐妹看到妈妈如何在病痛与困境中，以爱心与信心坚定前行，从而得到安慰、激励与提醒。

第三、我设立了《怀念叶徐全贞姐妹》网站：里面有相册、有弟兄姐妹的吊唁、有不同牧者为岳母作的见证视频……。每当我们上这网站浏览，就看到妈妈的事奉是多么的美、爱心是多么的深、影响力是多么的大；我们虽然也会流泪，然而，却是感恩之泪，在灵里，我们赫然发现，我们和妈妈的生命紧紧地相连。

第四、我制作电子书《一辈子恩情、一辈子思念》，并在1/10出版。这本电子书收录了八篇见证，弟兄姐妹和亲人分享叶师母的属灵榜样所产生的冲击，包括：她在事奉上

的热忱、对主的信心和对兄弟姐妹真诚的关怀。我对本书的两段话有特别深刻的印象：

- **“永恒不会在你留下的事物驻足，却会在你用生命触摸过的人心中存留”。**

是的，多年来，妈妈用生命触摸过无数的人，她虽然已经安息了，然而，她的影响力存到永恒。

- **“好品格是一个人最好的墓碑，当你枯萎衰弱时，那些爱你，并得到你帮助的人，会记得你，把你的名字刻在心上，而不是在大理石上！”**

是的，妈妈的名字会一直刻在我们夫妇和弟兄姐妹的心中，虽然肉身分离，但我们确信妈妈其实一直陪伴着我们。

透过电子书《一辈子恩情、一辈子思念》，我要带出一个鲜明的讯息：“妈妈虽然安息了，但她的影响力、感染力、嘉言隽语都继续存留，她的名字已经刻在每一个弟兄姐妹与我们夫妇的心上。”

在本序言的末了，我谨引用 Louis Armstrong 所写一首诗歌作为勉励：

v

有一天，我们必会在天家光明之城再度相逢，
就在那遥远的岸边和你相聚。
在那里，玫瑰终年盛开，
在那里，再也没有生离死别；
是的，我必会在美丽的岸上和你相会。



很感人的画面：

已故英女王对曾孙女 Charlotte 的安慰与承诺

您的名字会一直刻在我们的心中

施全华、李雅洁



各位在座的，以及在线上的兄弟姐妹们，晚上平安！我是全华，我是雅洁。我们都是怀恩堂华语崇拜的会友。十七年前，当我们以慕道友的身份来到怀恩堂，我们认识了叶师母。她是我们信仰探讨班的导师，也可以说是我们灵命启蒙期的导师。

【雅洁】

记得我第一次踏进信仰探讨班的课室时，一眼就看见白发苍苍，已年过八十的叶师母，当时，我的第一个念头就是：“真

奇怪怎么会有个年长者在课室里，而且也像我的外婆一样，梳了个发髻？”后来经过介绍，我才知道她是我信仰探讨班的导师。叶师母虽然当时已经八十岁了，还是很积极地参与信仰探讨班的教导。她悉心地教导我们，使我们肃然起敬，也提醒我们事奉是没有年龄限制的，没有所谓“退休”。刚开始上叶师母的信仰探讨班时，我还是抱着质疑基督教信仰的态度去听课；虽然我经常在课堂上问叶师母一些奇奇怪怪的问题，可是她总是很有耐性地给我们讲解，解开我们的疑惑。所以后来我们每个主日都很期待去上叶师母的课。

当时我们的小儿子也还不到一岁，不时会在课室里吵闹。可是叶师母一点也不介意，还鼓励我们一定要继续带着孩子来上课，不可以停止追求真理。叶师母的体谅和鼓励，使我们非常感动。



记得叶师母曾经对我说“雅洁，妳的三个孩子都是神赐给妳的福气”。其实当时我不明白她的意思，也觉得她这样说没有道理。当时的我是这样的自我和自大。但感谢主，叶师母始终没有放弃我们，还经常为我们祷告。叶师母的确智慧过人，这些年来，我完全同意“我的孩子真的是神赐给我的福气”！从叶师母的耐性教导，我们慢慢的清楚明白什么是罪，也对神有更正确的认识。她帮助我们看到人的价值，“在神的眼中人人都是尊贵的”，“人与万物的存在都来自神”；叶师母教我们“要看重自己”，“要修补与神的关系”，因为神是我们的创造主，我们都需要神的拯救。叶师母让我们对真理更渴慕，对人也更宽容，因为我们终于知道我们都属于神，都是按照着神的形象而被造的。

【全华】

叶师母经常告诉我们主耶稣是多么的爱我们，她常常提醒我们：“要踏踏实实地回应主的大爱，千万不要做糊里糊涂的基督徒，千万不要做糊里糊涂的基督徒。”这是叶师母让我们两个人，最刻骨铭心的一句话。她也常在课堂上教我们背诵经文，而且确保我们明白经文的意思。她向我们解释经文时，总

是语重心长。她教我们背诵的第一段经文，就是约翰福音 3 章 16 节。好不好我们一起来念这节经文：“神爱世人，甚至将祂的独生子赐给他们，叫一切信祂的，不至灭亡，反得永生。”

叶师母在教导上很用心，也很生动。她讲话总是精简有力，深入浅出，使我们对救恩清楚明白，激发我们不断的思索和探讨神的真理。除了尽心教导我们，她也在行动上经常关怀我们，经常打电话，或者在教会问候我们，关怀我们。常常为我们和我们的孩子们祷告。

记得在我父亲安息礼拜时，她还特地煮了糖水给我们喝，怕我们会因为太忙碌而上火，生出病来。在我失去工作的那一年，就是 2009 年，她担心我家的生活起居会出现问题，那时也恰好是农历新



年，所以叶师母特意准备了一封大红包给我们。我们可以看出，叶师母所付出的，不只是短短的一个小时的信仰探讨班的时间。我们两个人常常在叶师母的身上，感受到她的关爱。她充分的散发了主耶稣的馨香，是我们无法忘怀。我们非常感恩，叶师母担任我们信仰探讨班的老师，让我们在属灵旅程上，迈开了既重要，又稳健的第一步。叶师母彰显出主耶稣无私的爱，她默默地为我们做出的一切，深深的感动我们，也因为这样，我们继续留在怀恩堂，之后也接受了耶稣为我们个人的救主，接受洗礼。洗礼以后，我们就不在她的信仰探讨班上课了，可是她还是把我们的名字记在她的祷告的本子里，每周一定会为我们提名祷告。在我们软弱时，一想到有叶师母在为我们祷告，就会重新得力，信心得着坚固。

虽然这几年她的体力渐渐的衰退，可是我们知道她还是坚持继续不断地为我们祷告，祝福我们，使我们深感温暖，也深受感动。

英国十九世纪的著名的布道家查尔斯司布真（Charles Spurgeon）曾经这样说：“好品格是一个人最好的墓碑，当你枯萎衰弱时，那些爱你，并得到你帮助的人，会记得你，把你

的名字刻在心上，而不是在大理石上！”叶师母，您的名字会一直刻在我们的心中。主耶稣吩咐我们要“尽心尽性尽力的爱神，也要爱人如己”，我们完完全全的从叶师母的生命中，看到她忠心遵守主耶稣这两条大诫命。叶师母真的是我们学习的好榜样，我们立志要像她这样忠心的爱神，爱人！我们感恩能亲自见证叶师母，她那为主得胜的生命，也知道她现在已经在神的荣耀中。我们两个人，当然还有好多信仰探讨班的学生们，我们会永远怀念您，我们敬爱的叶师母！

“好品格是一个人最好的墓碑，当你枯萎衰弱时，那些爱你，并得到你帮助的人，会记得你，把你的名字刻在心上，而不是在大理石上！”

叶师母和我们齐唱“耶稣爱我”

林金环



主 内牧者，弟兄姐妹们平安！当我读小学的时候，我的妈妈需要长时间在诊疗所工作，所以每一天放学后，我需要自己照顾自己。然而，也因为常常逗留在妈妈的工作地方，我就认识了诊疗所的护士长叶恩汉师母。叶师母非常热爱她的工作，起初我觉得她很严肃，所以不太敢接近她。然而当叶师母知道我因为妈妈需要工作，没有人看顾我，她就特别疼爱我。她知道我的华文写作不好，就主动安排我在每个星期日早上，

到她的家，让她的女儿，就是陈师母，为我补习华文写作。过后我们就一起去教堂，由于崇拜时间是在早上，所以时间非常紧凑。但陈师母还是很用心的教导我。为了让陈师母有更充足的时间来教导，叶师母就将补习时间改到星期六，过后我就在叶师母家过夜，第二天早上一起到礼拜堂去崇拜。

经过一些日子，我对叶师母有更多的认识。当我们一起观看电视节目的时候，我和叶师母有很美好的交谈时间。渐渐地，我发现叶师母并不严肃，而是慈祥可亲；我也开始对她的信仰产生兴趣。在教会，我的唱诗老师是陈师母，当时我学的第一首诗歌，是“主复活”，歌词是“主复活、主复活，我知主复



活”，其中有一段歌词说：“祂医治破碎心灵，使我得自由”。在少年时我的心里很需要神的救恩和医治，因此我很快就接受耶稣成为我个人的救主。接着，叶师母也带领了我妈妈、妹妹和弟弟信主，让我们全家有耶稣为生命的依靠，心灵有平安和喜乐。

信主之后，叶师母还继续关心我；她经常会问我：“有上主日学吗？有去团契吗？”我知道叶师母有一本祷告本子，本子里有她主日学学生的名字，叶师母会每天提名为他们祷告。当我成为儿童主日学老师的时候，我也学叶师母使用本子，将我的学生的名字记录下来，天天为他们祷告。叶师母也告诉我，每个星期有一天特别为我和家人祷告。我对叶师母有说不尽的感谢。她使我在属灵生命的成长过程中，充满了信心。

**我知道叶师母有一本祷告本子，
本子里有她主日学学生的名字，
叶师母会每天提名为他们祷告。**

过去，我和东海透过视频与叶师母分享她最喜欢的诗歌

“耶稣爱我”。我们也从陈师母那里得知叶师母近日的食量很少。我就趁机会告诉她，我曾在视频里看到她在享用蛋糕茶点，叶师母听了，带着灿烂的笑容，马上回应说：“对！对！对！”我们给了她一个“赞”，鼓励她要多吃。当叶师母一听到我们唱“耶稣爱我”我这首诗歌，她也齐声和我们一起唱！

自从那天，每逢我为叶师母祷告的时候，总会想起她唱着“耶稣爱我”的感人情景，我看到她可爱可亲的笑容，特别是这首歌，代表了叶师母对主耶稣的爱和信心。深信叶师母安息在主的怀中，愿神的爱也安慰陈方牧师和师母。谢谢。



在天国的园中温馨漫步

周浩鹏



**“永恒不会在你留下的事物驻足，
却会在你用生命触摸过的人心中存留”。**

当知道叶师母安返天家的消息后，心里有不少的感触；但很快的，我便平静下来；因为我知道叶师母已经在主的怀抱里，天父的手牵着她在天国的园中温馨漫步。

叶师母在我的生命触摸过的一些事上，仍然留在我的心中。那又是什么事呢？我大略地与大家分享。在 1999 年到 2010 年 4 月，这段期间，当时我是一位开计程车的司机，有时我会

打包一些午餐，到叶师母的家中陪她谈话。在过程中，我领受了不少的功课。我要和各位分享其中的两个的学习：

第一、叶师母在她的日常生活里，特别是在教会与弟兄姊妹的接触过程中，她会记下一些弟兄姊妹的需要，并定期提名为他们代祷。有时我们口头上说：“某某弟兄姊妹，我会为你祷告”，稍后，我们可能都会忘记了。然而，叶师母对于弟兄姊妹的需要，她是很认真，都一一记录在祷告簿，定期提名为著他们的需要来祷告。她不是口头上说说而已，她认真地用笔记下，定期为弟兄姊妹祈祷，的确是很有爱心的行动。

第二、叶师母说，“教主日学主要是教导真理，而不是教导知识而已”。因为单单有知识，容易自高自大，变得骄傲。唯有爱心能造就人。“做老师要以身作则，相信神的话语，有榜样的行出来，让学生都



看到主日学老师言行一致”。后来我在圣经寻找到了有关经文，我很有得着，对我有很好的提醒，我会铭记于心。

以上的分享，是我从叶师母的生命里所领受到的，我自己很受益，希望也能够帮助大家。叶师母，妳对神的忠心，对弟兄姊妹的爱心，立下了一个很好的榜样。谢谢妳！叶师母，我们在天家见！



她虽然死了，却仍旧说话

朱大康



记得我父亲年老但还没有回天家前，最喜欢和我们分享儿时往事；但我最后悔的，是当时没有把它记录下来。

所以有一次有机会和叶师母单独的谈了一个下午，我就征求她同意把她的分享记录下来，作为将来对牧师师母和认识叶师母的弟兄姐妹的一个见证分享。她听到后很开心，我们就天南地北的无所不谈。在今晚短短的五分钟时间，我没有办法把这些全部分享，只能够选择以下的几点。

叶师母记得，陈方师母小时候每次看到叶师母涂口红，陈师母就会伏在叶师母的膝盖上，用手去涂叶师母的口红，然后

再涂在自己的嘴唇上。这个很温馨的画面，叶师母一直都记得，不懂陈方师母记得吗？

叶师母分享，那时她住的屋子，相信就是现在 Fir Avenue 的屋子，是租出去给人住。虽然每个月有收到租金，但还要缴付入息税和房产税，而且要一次过缴付六个月的费用。有一次要缴付\$540，然而，叶师母那时身边没有钱，就从陈方师母的扑满找到\$40，当然不够，但叶师母并没有向她的兄弟姐妹借，只在神面前祷告。祷告后神没有立刻回应，却收到政府的最后通知，要在两星期内缴付，否则会拍卖房子。叶师母不断祷告，在最后一天，她收到一封信，打开一看是一张\$500 的支票，原来是她五年前买下的储蓄保险，在五年后分红利，于是加上扑满里的\$40，不多不少，刚好是\$540。叶师母知道这不是巧合，而是神听她的祷告，神知道她的需要，就按着她的信心赐给她，这是让叶师母经历了神适时和奇妙的供应。叶师



母对神有坚定的信心和信靠，怪不得她一生从不间断的为家人，为弟兄姐妹，为教会，为宣教士，为未得之民和为慕道友祷告。

除了信心的见证之外，叶师母也和我分享了她当护士时出错的趣事。当她刚开始做护士时，有一次一个女病人的手打了石膏，躺在床上休息。叶师母小心翼翼的为她抹身和量体温。这位病人是广东人，而那时，叶师母才刚刚学广东话，所以有时会搞错。叶师母其实想问那个病人，“今天有没有排便？”，但她却问病人“明天有没有排便？”病人表情一片错愕，说不知道。叶师母就说：“自己有没有排便都不知道！”之后她搞清楚“今天”和“明天”的广东话读音后，才知道自己摆了个大乌龙，她就一直记着这件趣事。



我好奇的问叶师母，为什么会和叶牧师结婚，她也和我分享了。有一次她和高季恩牧师一起去神学院参加三天的讲座，高牧师说：“自从妻子离开后，叶恩汉牧师一直一个人住在神学院里！”高牧师觉得叶师母很适合去照顾叶牧师。叶师母听了之后，一口说：“绝对不可能！”但高牧师说：“请放在祷告里！”有一次叶师母参加叶牧师的分享聚会，他说：“过去有一个家，现在没有家，所以住在神学院。最大问题是吃！若没有东西吃，就只有吃水果，然后就哭得很伤心！”于是叶师母安排和其他姐妹轮流煮东西给叶牧师吃，最后神感动叶牧师的儿女，还有陈方牧师，师母都接纳了叶牧师。叶师母回应神的带领，和叶牧师结婚。有一次，叶牧师问叶师母，“我什么东西都没有，为什么你要嫁给我？”叶师母的回答让我很感动，她说：“就是因为你没有东西，人家才不会误会我。”

**叶师母的信心和她愿意顺服神的带领和呼召，
深信她为福音栽种的种子，
会继续产生爆炸性的果效。**



这些分享，让我看到叶师母的信心和她愿意顺服神的带领和呼召，深信她为福音栽种的种子，会继续产生爆炸性的果效。就好像希伯来书论到亚伯的话一样：“他虽然死了，却因这信，仍旧说话”。感谢神，让我们能够从叶师母身上看到主门徒美好的见证。

圣经说：“我从前风闻有祢，如今亲眼看见祢”。神是个灵，我们不能用肉眼看到祂，但是透过祂忠心的仆人叶师母在我们生命中留下的足迹，让我们亲身体会到神的爱。

在天家再相聚

刘惠文



首先，我谨代表我的妈妈和我的两个弟弟，感谢我的八姨叶师母，特别谢谢她对我们一家大小的关爱。

当我们还小的时候，我们姐弟三人跟着妈妈去了教堂。但是，我的爸爸送我们去教堂之后，就跑去游泳或者做其他的事情。八姨有强烈爱人灵魂的心，她乐意开放她的家给我们，和我们一起查考圣经，让我们能够更多的认识主，坚固我们的信心；也透过查经，八姨带领了我的爸爸信主。

八姨慈祥的笑容和她爱主的榜样，
让我们一家毕生难忘！



虽然我父亲已经回天家三十多年，全家都有这个盼望：就是能够在天家再相聚！八姨慈祥的笑容和她爱主的榜样，让我们一家毕生难忘！谢谢！

她以身作则，使我心服口服

蔡美爱



自我懂事以来，给我印象最深刻的长辈，除了我的妈妈之外，就是八姨婆了。从4到20岁的16个年头里，我和妈妈都一直住在八姨婆的家中。今晚，我要和各位分享八姨婆对我生命影响最深的四方面：

第一、对我来说，八姨婆是我的“严父”。我的妈妈的性格比较简单和随和，感谢神，祂给我一位像严父那样的八姨婆。她严格却不轻易发脾气。如果我做错了事，她要我了解我错在那里？还要我想想，下次如果发生同样的事，我会用什么更好、更正确的方式来解决？她要求我每做

一件事，都要学习有计划、有步骤地去进行。她不只是“言教”，也是“身教”。她以身作则，使我心服口服。

第二、八姨婆做事认真与诚实。从小三开始，每星期六我和八姨婆一起去湿巴刹买菜。由于当时的湿巴刹很靠近八姨婆工作的诊疗所，因此巴刹里卖鱼、卖菜、卖水果的摊贩都知

道八姨婆是个护士长，他们也很客气地称呼她为“duo Missy”。记得有一次在巴刹



买完食材回到家里后，八姨婆发现当天买鱼后，在鱼贩递给她的塑胶袋里面竟然还多出了一条鱼。于是八姨婆说下个星期去巴刹时，记得要提醒她把这条鱼的钱还给鱼贩。过了一周，当八姨婆在巴刹里准备把钱还给鱼贩时，对方却笑着说：“不必还钱啦！我是想提早收摊，就把鱼给 Missy啊！”八姨婆就告诉我这

其实是鱼贩的一片心意。八姨婆待人处事的原则和鱼贩对她那份的敬重，让我觉察到这位Missy，一定是满有爱心和亲和力，也让我以八姨婆的为人引以为荣。我也再次明白她常说的一番话：

**在最小事上忠心与诚实，
在大事上也必会如此！**

第三、八姨婆具有爱人灵魂的心：每一个主日，她会用她的小车子到处去载小朋友到教会上主日学。先是Morris Minor，后来是1000 cc 的 Fiat。一辆小车塞满了三个大人，五六个小孩。每个星期六，八姨婆还会检查和打扫一下车子，确保一切都准备好，以致在主日能够顺利地把一车的小孩子带到教会。我曾问八姨婆：“教会里有那么多人有大车，可以帮助接送，为什么我们要这么辛苦呢？”八姨婆回答说：“人的灵魂是最宝贵的！如果这些小朋友从小认识主耶稣，他们就会一生跟随主！”感谢神，至今这些小朋友多数成为教会的栋梁，也有些已经先回天家了。从那时候我就了解，原来事奉主，可以使用不同的形式。

第四、讲到这里,我要代表我的妈妈分享有关八姨婆对她的关爱。目前我的妈妈患有初期的失智症,可是在她失智前常告诉我许多有关八姨婆对我们母女的恩惠。在年轻时,我的妈妈离开教会,在外受到一些不良影响,也吃了不少苦头。八姨婆有着非一般人的爱心,主动地接触与收留我们到她家住,还带领我们回到神的面前;这种付出是世间少有的。所以我的妈妈要我一直铭记在心里。至今,我的妈妈还每一天早晚都会为八姨婆一家人一提名的祷告。虽然她们俩老都因失智不认得对方,可是在她们在灵里却是记念着彼此。



我再次代表妈妈和一家人向八姨婆说谢谢, 並深信您所付出的一切并不徒然。

妈妈用眼泪带大的孩子

黄懿



此时此刻，让我引用诗人余光中怀念他母亲时所写的一

首诗：

我最忘情的哭声有两次，
一次，在我生命的开始；
一次，在妳生命的告终。

第一次，我不会记得，是听妳说的；

第二次，妳不会晓得，我说也没有用。

但两次哭声的中间啊，

有无穷无尽的笑声。

一遍一遍又一遍，

回荡了整整三十年，

妳都晓得，我都记得。

记得有一次妈妈告诉我说，如果有一天她离开了，叫我不
要哭；我告诉她，我怎么能够不哭呢？接着她停了一下
说：“噢，我是说叫你不要哭太久啊！”也许我担心自己做不
到，所以就没有答应她老人家。

我自小体弱多病，是妈妈一个人母兼父职把我抚养长大。

妈妈早年当医护人员
的工作十分辛苦，加
上我又体弱多病，难
怪妈妈曾经说我是她
用眼泪带大的孩子。
妈妈对自己十分节



俭，却把最好的都给了我。她省吃俭用让我有机会读书、学钢琴，学画画，完成大学的教育。更难得的是，妈妈愿意顺服神的心意，让她独生的女儿踏上全职事奉主的道路。

妈妈在生活中从来不随便为自己花费，可是对别人却很慷慨大量，虽然妈妈并不富裕，可是一旦知道谁有需要，就会主动给予经济上的帮助。不但这样，我记得当我还是个少年人的时候，妈妈也很关心那些到教会来实习的神学生，每逢农历新年，那些没有机会回家乡过年的实习生，妈妈都会邀请他们在除夕夜来家里吃团年饭。还记得当时我们住的地方很小，厨房里的设备也很有限，可是妈妈却忙得不亦乐乎，预备了好多道菜来款待这些神学生。没想到 40 几年后，妈妈的女婿和女儿（陈牧师和我）也经常接待神学院的同学一起用餐！



在工作上，妈妈是一个认真尽责，做事有计划的人。对那些在上班时，故意拖延喝茶休息时间的下属，妈妈要求她们要遵守工作的时间，免得让病人一直在苦苦的等待。既然妈妈这样要求自己的下属，那她当然也会以身作则。当时有不少住在甘榜的妇女因为要养鸡养鸭，不愿意带孩子到诊疗所来注射预防针，觉得一来一往浪费她们太多的时间。妈妈体谅这些妇女们的难处，于是主动作出一些安排，把只来注射预防针的孩子，和那些生病发烧需要看医生的孩子分成两组。因此那些只来注射预防针的孩子，妈妈们很快就可以带他们回家去，这一来就缩短了不少轮候的时间，也间接减少了诊所里孩子们哭闹的声音。渐渐地这些妇女们不但自己称呼妈妈 Missy，还要自己的孩子称呼妈妈为 Missy Bu，来表达对妈妈的尊敬。从这些的调动和安排，说明了妈妈有行政和组织的能力。妈妈也经常告诉我说，工作不要只做在人的眼前，无论有没有上司在场，都应当忠心的工作，因为神会在暗中察看，如果我们能蒙神的喜悦，神也会让我们在人的眼前蒙恩。

虽然当时护士的工作压力不少，可是妈妈仍然积极在教会里参与事奉。她曾经担任马来亚基督教会的执事和主日学校长，

也先后教导过儿童级和成人级的主日学。记得当时每个主日早上，妈妈会驾着她那辆小车子，去接主日学生到教会去，车子里经常都是挤得满满的。如今当年的这些学生们都已经四十和五十几岁了，感谢主的恩典，他们仍然在不同的教会里参与事奉。提起这些往事，他们都不约而同的说，当年如果不是徐老师坚持每个主日去载他们到教会去，可能他们现在已经不去教会了。

除了主日上午的崇拜和事奉，每个主日傍晚，妈妈又和传道人一起去教会在格兰芝开设的布道所。他们先做逐家探访的工作，晚餐后在成人聚会时，就由妈妈负责教导儿童主日学。主日晚上回到家已经是九点了，第二天一早还需要上班，可是妈妈却事奉得甘心又乐意。记得几年前，有一次我到马来亚基督教会讲道，当天有机会听见一位七十几岁的老弟兄在台上分享，他说好多年前当他住在格兰芝的时候，主日傍晚妈妈和传道人经常会去探访他并且向他传福音，如今他一家三代都信了主，已成家立业的孩子们也在教会里参与事奉。这个全家归主的见证，对已经九十几岁的妈妈来说，实在是一个莫大的鼓励啊！

1997年，妈妈有机会参与怀恩堂华语崇拜《信仰探讨班》

教导的事奉。经常看

见她每天都用不少的

时间来备课，写笔记。

她告诉我说，新朋友

的流动性太大，一般

的点名簿不合用，因

为可能一下子就写满

了名字；所以她要自

己设计一本可以用得比较长久的点名簿，而且可以提名为这些

新朋友祷告。妈妈说如果不把名字记下来，只答应说会为别人

祷告，其实很容易就会忘记的，所以一旦承诺了要为别人祷告，

就一定要做到。



一直以来妈妈都是陈牧师和我在事奉上最忠心的代祷者。

无论我们早期在香港事奉，后来在怀恩堂牧会，又或者在非洲

宣教、然后到美国进修，我们都深深感受到妈妈借着祷告带给

我们属灵的支持。尤其是每次在我们讲道的时候，妈妈都很专

注，还在主日周刊的背页写了满满的笔录。在1997年因为家

里的情况，我考虑辞去华语崇拜牧会的工作，后来在执事会多方的挽留下，我就改为部分时间的牧会工作。在做了这个决定后，妈妈对我这样说，记得以后你不要因为只拿 part-time 的



薪水，就随随便便的事奉。妈妈这句语重心长的叮咛，我一直牢牢记着，直到 2010 年我卸下华语崇拜牧会的工作。

2011 年底，妈妈开始出现失智的症状。过去这些年她老人家的记忆力持续地减退，思维偶尔会混乱，有时也会激动和闹情绪；但她从来没有忘记天父的爱，经常会唱她最喜爱的一首诗歌《耶稣爱我》。记得有一次在我们一家人晚祷的时候，妈妈作了这样的祷告：“天父，现在我的记忆力不好了，常常

忘记东西，但求祢让我不要忘记祢的爱！”

2018年6月底，妈妈跌倒接受髌骨置换手术。感谢主，手术非常成功，但是康复的过程却让医生很担心。事实上，髌骨这个部位的骨折被称为人生最后一次的骨折，因为一般老人若髌部骨折，一年后的生存率大概只有50%。虽然从那时候开始，妈妈的健康状况就明显的不如过去，可是看见妈妈还能读经、唱诗、看报纸、在画册本上填色、用助行器走动，能够自己进食，对医生来说已经是一件 amazing 的事，而在我们的眼里，更是一个现代的神迹啊！





回想起来，确实是主的怜悯与恩典，因为妈妈是在我卸任后才开始出现失智的症状；因此我可以全时间的陪伴在她身边，照顾她老人家。同时也透过妈妈身体的软弱，让我们领受到身边无数的人，包括亲友、海内外的牧者，主内的弟兄姐妹、医生护士、带给我们一家的关爱和祝福！尤其是过去这几年，无论妈妈是住院或是接受居家护理，许多医生和护士因为妈妈是建国一代的医护人员，都对老人家表达格外的敬重，我觉得这也是天父给妈妈在身体软弱时一种特别的恩典！

今年5月中开始，妈妈明显地比过去进食得少，也更加疲惫和嗜睡。10/7 我们担心她有脱水的症状，安排了私人医疗队到家里为她打点滴，但从那天开始，妈妈就一直没有进食……

- 13/7 中午，当我扶着妈妈让她坐在床边的坐厕椅时，她老人家紧握着我的手说了一句：“你是我最爱的女儿！”当时听见妈妈的这句话，让我泪奔了。
- 15/7 下午我去摸摸妈妈的额头告诉她，我们爱她，天父也爱她。妈妈用微弱的声音回答说：“主最爱我，我求主带我回家！”
- 18/7 我站在妈妈床边，听见她小声的说：“我要祷告，求主耶稣带我回家！”
- 接着之后的几天，总会听见妈妈躺在床上讲话，仔细去听听发现原来她是在向主祷告，也多次的说：“主很爱我！”
- 22/7、23/7 妈妈的呼吸似乎开始有点不顺畅
- 24/7 我原本要在母会怀恩堂的粤语崇拜讲道，但因为妈妈的情况不稳定，我只好请教会同工另作安排。当天在崇拜中，施牧师分享了妈妈唱《耶稣爱我》的诗歌，和妈妈怎样为别人代祷。想不到后来有不少弟兄姐妹回应说他们在

崇拜中都忍不住流泪了。感谢主，让妈妈在世上的最后一天，还可以为主作见证。当晚我和陈牧师在晚祷时，向天父祷告说：“若可以的话，让我们能在妈妈身边，看到她咽下最后一口气；但若天父觉得妈妈在睡梦中安然回到天家会更好，我们也愿意顺服天父的安排！”

25/7 星期一早上 7:00 左右，妈妈在睡梦中平安的回到天父那里去。她躺在床上的样子是那么的平静、安详，就像她平时睡觉一样。

虽然每次一想到妈妈有一天会离开我们，我们心中就觉得万分的难过和不舍；但是看到妈妈日渐虚弱的身体，就让我想到这一段话：



死亡说：“我摘去你最美的花。”

天父说：“我只是把它移植到永恒的乐园里。”

是的，如今妈妈在永恒里与爱她的恩主相会时，不会再有吞咽方面的困难、不会再感到双脚无力、不会再有认知上的障碍、不会再感觉呼吸不顺畅！我们期待将来有一天在天家和妈妈相会！

回顾妈妈的一生，让我对以下这句话有了更深刻的体会

**永恒不会在你留下的事物中驻足，
却会在你用生命触摸过的人心中存留！**



愿一切的荣耀颂赞都归于神！

一辈子也无法偿还的恩情

黄懿



感谢妈妈

用汗水和泪水

将自小体弱多病的我拉拔长大。

感谢妈妈

当我小时候不听话的时候曾经责打我

过后再把我搂在怀里，让我知道您依然爱我。

感谢妈妈

宁可自己省吃俭用

也要让我有机会学习弹琴和画画，并完成大学教育。



感谢妈妈

自小教导我十分一奉献的真理

也强调敬畏主的人从来不会缺乏主的供应。

感谢妈妈

常教导我做人的道理：

“待人要真诚”、“做人要有原则”、“人穷志不穷”、“在小事上要忠心”、“不要害怕说该说的话”

感谢妈妈

看见您唯一的女儿回应全职事奉主的呼召

虽然您心中免不了也有挣扎

却毅然顺服主的心意。



感谢妈妈

成为我们三十年牧会里忠心的代祷者

即使后来记忆力已大大减退

您依然用祷告来为我们的服事守望！

在和妈妈作在这个世上最后的告别时，让我藉这段话来表达

我内心深处的感受：

这个世界上，你永远亏欠的人只有一个，

妈妈的世界很小，只装满了我。

我的世界很大，常忽略了她。

所有的恩情，可能要用一辈子来偿还还不够！



愿一切的荣耀颂赞都归于神！

意犹未尽……

各位读者，您读完了这本电子书《一辈子恩情、一辈子思念》之后，相信会被本书的八篇见证所感动与启发！

如果仍是意犹未尽，您可以扫描下面二维码来观看本书的视频版。

祝主恩永偕。

陈方（本电子书与视频制作人）

